
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

        Θεσσαλονίκη, 30/01/2024 
 
Του:  Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 
ΘΕΜΑ: «Το ανώτατο όριο των 300 ασφαλιστικών ημερομισθίων κατ’ 

έτος οδηγεί σε εισφοροδιαφυγή, φοροδιαφυγή και κρατική, 
επιεικώς, παρακράτηση άνευ συνταξιοδοτικού οφέλους των 
επιπλέον ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων πλέον της 
μιας εργασιών» 

 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 18 του κανονισμού ασφαλίσεως του Ι.Κ.Α., ο εργαζόμενος με 
πενθήμερη εβδομαδιαία πλήρη απασχόληση ασφαλίζεται για 25 ημερομίσθια 
μηνιαίως (σύνολο 300 ασφαλιστικά ημερομίσθια κατ’ έτος). Βάσει αυτού, η αρμόδια 
υπηρεσία (Τμήμα Συντάξεων) δεν αναγνωρίζει περισσότερες από 300 ασφαλιστικές 
ημέρες (ένσημα) ετησίως, η δε απασχόληση των εργαζομένων σε εξαήμερη βάση 
είναι παράνομη (έγγραφο 336/2002, Υπουργείο Απασχόλησης). Υπάρχουν και 
περιπτώσεις να αναγνωριστούν τα επιπλέον των 25 ασφαλιστικά ημερομίσθια, υπό 
προϋποθέσεως έως και 30. Βεβαίως το ασφαλιστικό ταμείο δεν έχει ουδέν 
πρόβλημα, διότι λαμβάνει επιπλέον εισφορές, αδιαφορώντας για την υπέρβασή 
τους. Μπορεί π.χ. ένας εργαζόμενος στην εστίαση (σερβιτόρος) να εργάζεται με 
πλήρες ωράριο στην πρώτη εργασία και ακολούθως να εργάζεται, λόγω 
οικονομικής δυσχέρειας, και σε άλλο κέντρο εστίασης και εκεί με πλήρες ωράριο. 
Και οι δύο εργοδότες θα καταβάλουν στο Ι.Κ.Α. τις πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές. 
Στη διαλογή τους όμως για τη σύνταξη θα υπολογισθεί το όριο των 300 ενσήμων 
κατ’ έτος. Ως εκ τούτου, το κράτος παρακρατά επ’ ωφέλειά του ασφαλιστικές 
εισφορές εργαζομένων - εργοδοτών άνευ συνταξιοδοτικού αντικρίσματος αυτών 
που τις κατέβαλαν. Σε άλλες χώρες, το συγκεκριμένο γεγονός θα χαρακτηρίζονταν 
επιεικώς ως κρατική με νόμο ληστεία και δεν θα το επέτρεπαν. Διότι πώς αλλιώς, 
πλην κρατικής ληστείας, μπορεί να χαρακτηριστεί το γεγονός να αποδίδουν οι 
εργαζόμενοι ασφαλιστικές επιπλέον εισφορές δια τις οποίες δε θα επωφεληθούν 
συνταξιοδοτικά ποτέ. Πλέον αυτού και εξαιτίας αυτού ακριβώς του γεγονότος, 
επιδιώκουν να μην ασφαλίζονται εκ της δευτέρας εργασίας, αυξάνοντας με ευθύνη 
αποκλειστικά και μόνο του κράτους την εισφοροδιαφυγή και φοροδιαφυγή, κάτι το 
οποίο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως διεθνής πρωτοτυπία. Γνωρίζετε κάλλιστα 
ότι τα τελευταία έτη, λόγω της οικονομικής κρίσεως, ανέχειας και ακρίβειας, ο 
κατώτατος μισθός των 780 € δεν αρκεί για την επιβίωση ενός ατόμου ή μιας 
οικογένειας. Έτσι, αναγκάζονται χιλιάδες πολίτες να εργάζονται και σε δεύτερη 
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απασχόληση, μερικού ή πλήρους ωραρίου, ή οποία βάσει της κείμενης 
ασφαλιστικής νομοθεσίας δεν τους αποφέρει ουδεμία ωφέλεια στο συνταξιοδοτικό 
μέρος, αν και καταβάλλονται οι σχετικές ασφαλιστικές εισφορές. Εξ οικονομικής 
ανάγκης εργάζονται, κ. Υπουργέ, και όχι για συσσώρευση χρημάτων ή κάποιας 
μορφής εργασιομανίας. Σας υπενθυμίζουμε δε ότι επί σειρά δεκαετιών είναι άλλα τα 
ημερομίσθια στην Αθήνα και σαφώς πολύ μικρότερα σε άλλες περιοχές της χώρας. 
Το πρόβλημα αυτό, το οποίο άπτεται και της ηθικής, διότι το κράτος παρακρατεί - 
κλέβει νομίμως καταβαλλόμενες ασφαλιστικές επιπλέον εισφορές από 
εργαζομένους σε δεύτερη απασχόληση, εντόπισε ο προκάτοχός σας, ο οποίος 
δήλωσε ενώπιον τηλεοπτικών καμερών ότι θα φροντίσει να βρει μια αναλογική 
λύση, αναγνωρίζοντας το παράλογο και ανήθικο της συγκεκριμένης απαραδέκτου 
καταστάσεως, αλλά εκ των πραγμάτων δεν έπραξε ή δεν πρόλαβε να πράξει τα 
δέοντα προς επίλυσίν του. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός: 
 
Τι προτίθεσθε να πράξετε και πότε επί του συγκεκριμένου ανωτέρου προβλήματος, 
δηλαδή της αναγνωρίσεως ως συνταξιοδοτικού χρόνου πέραν των 300 
ασφαλιστικών ημερομισθίων κατ’ έτος, το οποίο πλην του ευλογοφανούς 
παραλόγου άπτεται και της ηθικής υποστάσεως ενός κράτους το οποίο εισπράττει 
επιπλέον ασφαλιστικές εισφορές, τις οποίες διά νόμου δεν τις αποδώσει, δια την 
ετών υπολογισμού συνταξιοδοτήσεως, στους εργαζομένους της συγκεκριμένης 
κατηγορίας πολιτών; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




